

Дорога к Храму

Мирный православный

Издаётся по благословению Епископа Архангельского и Холмогорского Даниила

ИЗДАНИЕ ХРАМА СВ. АРХАНГЕЛА МИХАИЛА г. МИРНЫЙ



Хорошие мысли о радости

Всегда радуйтесь. Непрестанно молитесь. За все благодарите: ибо такова о вас воля Божия во Христе Иисусе.

1 Послание к Фессалоникийцам 5:16-18

Жизнь - тяжелое испытание, и наши горести не оставят нас до смерти: идиллии и комфорта христианин не имеет никогда. Но зато и радости, которые посыпает Бог христианину, не сравняются ни с какими радостями мира сего.

Священник Александр Ельчанинов (1881-1934)

Когда мы ожесточаемся и то и дело, брюжим по всякому поводу - это очень опасный признак. Надо иметь если не радость, то хотя бы благодущие, а если не благодущие, то хотя бы юмор к своим напастям и искушениям. В глазах Христовых наше «интеллигентское изнеможение» от жизни есть уже какой-то отказ от креста. Первую историческую Церковь Он хвалил в таких словах: «Ты много переносил и имеешь терпение, и для имени Моего трудился и не изнемогал» (Откр 2:3).

Сергей Фудель (1900-1977)

Современный оптимист оказался унылым и лживым - он тщился доказать, что мы достойны этого мира. Христианская же радость стоит на том, что мы его недостойны.

Раньше я пытался радоваться, повторяя, что человек - просто одно из животных, которые просят у Бога пищу себе. Теперь я и впрямь обрадовался, ибо узнал, что человек - исключение, чудище. Я был прав, ощущая, как удивительно все на свете, - ведь я сам и хуже, и лучше всего остального. Радость оптимиста скучна - ведь для него все хорошее естественно, оно ему причитается; радость христианина - радостна, ибо все неестественно и поразительно в луче нездешнего света.

Гилберт Честертон (1874-1936)

Начало ложной религии - неумение радоваться, вернее - отказ от радости. Между тем радость потому так абсолютно важна, что она есть несомненный плод ощущения Божьего присутствия. Нельзя знать, что Бог есть, и не радоваться. Первое, главное, источник всего: «Да возрадуется душа моя о Господе...» Страх греха не спасает от греха. Радость о Господе спасает. Чувство вины, морализм не «косвобождают» от мира и его соблазнов. Радость - основа свободы, в которой мы призваны «стоять».

Протопресвитер Александр Шмеман (1921-1983)

Женщина, когда рождает, терпит скорбь, потому что пришел час ее; но когда родит младенца, уже не помнит скорби от радости, потому что родился человек в мир. Так и вы теперь имеете печаль; но Я увижу вас опять, и возрадуется сердце ваше, и радости вашей никто не отнимет у вас.

Евангелие от Иоанна 16:21-22

О благодарности Богу

Существует рассказ о протестантском пасторе, который, посещая больных, зашел в больницу для душевнобольных. Здесь один из пациентов, у которого, очевидно, наступила минута умственного просветления, подошел к пасторю и спросил его: «Вы благодарили когда-нибудь Бога за свой рассудок?»

От такого неожиданного вопроса осталబенг пастор. Нет, никогда ему не приходило на ум благодарить Бога за такое очевидное дарование. Только здесь, в больнице, видя вокруг себя такое количество несчастных душевнобольных людей, он понял, что разум - это великий Божий дар! Пастор тут же обещал больному и самому себе, что он будет ежедневно благодарить Бога за свой здравый рассудок. Этот случай характеризует общую особенность человеческого отношения к жизненным благам, в силу которого люди привыкли все принимать, как должное, само собой разумеющееся. Редко кто из людей благодарит своего Создателя, Который постоянно о нем заботится и посыпает ему бесчисленные материальные и духовные блага.

Епископ Александр (Милеант)

Ропот имеет причиной чувство собственного злополучия, а прогнать его можно словословием [Бога]. Ропот рождает ропот, а словословие рождает словословие.

Если человек, встретившись с трудностями, не ропщет, но славит Бога, то диавол лопается [от злости] и идет к тому, кто ропщет, чтобы причинить ему еще большие неприятности. Ведь чем сильнее человек ропщет, тем сильнее он себя разрушает. Иногда тангалашка* окрадывает нас и учит нас не быть довольными ничем, тогда как все случающееся с нами можно встречать с духовной радостью и словословием и иметь благословение Божие. Бог дает нам благословения, но вкусим мы их или нет — это зависит от нас. Однако как мы их вкусим, если Бог дает нам, к примеру, банан, а мы начинаем думать о более вкусном ястве, которое кушает какой-нибудь миллионер? Знаете, сколько людей, съедая один черствый сухарь, день и ночь словословят Бога и пытаются небесной сладостью! Эти люди приобретают духовную чуткость и понимают, когда рука Божия начинает их ласкать. А мы этого не понимаем того, что счастье в том, что имеет отношение к вечности, а не к суете.

* бес

старец Паисий Святогорец



кой рот. Она обернулась. Саша стоял у кассы и смотрел в ее сторону.

Усаживаясь в машину, муж разместил все Ленины покупки на заднем сидении: и большой торт, и толстую курицу в пакете, и овощи для салатов. И конфеты «Белочка». Саша молчал. Лена взглянула на мужа и сказала:

-Знаешь, я где-то прочитала фразу, которая мне понравилась. Я забыла о ней. А вот сегодня вспомнила.

-Какую?

-Я шел в дождливый день по улице и грустил от того, что у меня не было новых ботинок, пока не встретил на улице человека, у которого не было ног.

И они улыбнулись друг другу. И поехали домой. Шел дождь, и капли были в лобовое стекло и растекались по нему маленькими лужицами.

Ольга Рожнева
// Православный творческий портал



ПРОСТИ-ПРОЩАЙ

«Прости, прощай», - кто-то держится за ручку открытой двери, готовясь переступить порог. Оборачивается и смотрит в глаза напротив: тепло ли там? А губы - шепчут ли те же слова? А может, взгляд уткнется в две колючие льдинки и сжатую щелочку над подбородком? Бывает по-разному. И, наверное, каждый из нас в положении «человека напротив» не всегда поступал так, как надо

Иногда мы делаем друг другу что-то действительно нехорошее. Это отдельный разговор. Но большинство обид случается из-за сущих пустяков! Мы как дети - только в худшем смысле этого слова. Пустышка раздугого «я» закрывает собой почти весь горизонт. Ведь во имя чего мы держим друг на друга зло? Чтобы спасти умирающего ребенка? Накормить голодного или напоить жаждущего? Наконец, приносит ли это нам хотя бы какие-то материальные блага? Нет, нет и нет.

Памятозлобие - не только греховно, а еще и бессмысленно (как бессмысленны в свете вечности и все остальные грехи). Мы сами впускаем в себя червей. Холим их и лелеем. И радуемся, когда скармливаем им очередной кусочек души. Например, когда «побеждаем» кого-то, дольше него продержав внутри мелочную обиду. А как же слово «прости», которым «побеждается сатана»? Нет, нам удобнее бороться друг с другом. Как говорил поэт, «стыдно быть хорошим».

Но даже забывать обиды - не всегда хорошо. Ведь главное - не поступок, а мотивация. Иногда человек переступает через собственное это из великолужия, иногда же - чтобы получить какую-то выгоду. Стоит ли объяснять, что во втором случае добродетелью даже не пахнет - несмотря на внешнюю оболочку?..

«Прости, прощай»... Не выдержав холодного взгляда и отвернувшись, кто-то переступает порог. А что, если этот шаг - последний в его жизни? Что, если обида станет ему последним «благословением»? Ведь каждый из нас каждую секунду держится за ручку двери, за которой кончается этот мир. Никто не знает, когда придется попрощаться с миром навсегда.

Неужели лично у меня нет никакого повода попросить прощения - ответить взаимностью на чье-то «прости» или даже сказать это слово первым? Не потому, что мне так выгодно, а потому, что передо мной - мой брат или сестра, которых я могу больше никогда не увидеть... И почему это все так трудно?

Сергей Турович//Отрок.уа



«ЧЕЛОВЕЧЕСКИЙ ФАКТОР»

Страна содрогнулась недавно, узнав о происшествии с «Булгарией». Посреди слез, и грусти, и недоумения, и вопросов «за что?» властно в очередной раз прозвучало: «человеческий фактор». За этой емкой формулировкой - и расхлябанность, и безответственность, и стремление к прибыли любой ценой, и кажущееся вечным русское «и так сойдет». Но вот не «сходит». В технический век ошибиться легче, а плоды мелких ошибок непоправимее. И вспомнилось слово Николая Сербского, сказанное в ответ на вопрошение молодого машиниста паровоза. Тот пишет святителю, что работа ему кажется нудной, рутинной, далекой от романтики и творчества, далекой от служения Богу. А святитель отвечает, что юноша этот подобен Моисею

Ты, говорит святой Николай, предstawь, сколько людей ежедневно вручают тебе свои жизни, даже не видя тебя в лицо! Ты везешь их, ты напряжен. Ты бодрствуешь. А они спят безмятежно или болтают в купе, увереные в твоей надежности. Подумай, сколько людей садится в вагоны, доверяя тебе, веря в то, что ты знаешь свое дело, что ты не пьян, не расхлябан, но собран, умен и компетентен! Они сядут и выйдут, даже не поблагодарив тебя, но ты ведь должен знать, что они были в твоей власти и ты сделал свою работу честно и правильно. Велик твой труд, велика и награда тебе. Только помни Бога и делай свое дело как дело Божие. Оно же есть и дело служения людям. Не дословно я цитирую святителя, но лишь в общих чертах передаю ход мысли в его ответном письме.

Вот вам и косвенный ответ на вопрос: а нужен ли священник в учебном заведении?

Нужен, поскольку должен же кто-то сказать эти слова будущему капитану, будущему машинисту, будущему водителю автобуса. Если не скажет их священник, пусть скажет другой человек, но слова эти должны прозвучать.

Есть профессии, требующие невозможного, а именно - любви. Любить должен учитель, врач и священник. Если эти трое не любят, то они не лечат, не учат и не священствуют. Профессиональные навыки нужны им не более чем лопата - землемеру. Всему остальному учит любовь и ее дети: сострадание, внимание, жертвенность. Но, оказывается, не только эти трое - учитель, врач, священник - нуждаются в любви как в факторе успешной деятельности. Пилот пассажирского самолета точно так же нуждается в чувстве ответственности, в строгости к себе и переживаниях за судьбу пассажиров, а значит - нуждается в деятельной любви, как и представители священных профессий.

Профессия - это способ служения Богу и ближним. Если ты врач и утром у тебя операция, то не замаливайся на ночь. Выспись и проснись отдохнувшим. Твое молитвенное служение - лишь малый процент твоей деятельности. Главное твое служение - у операционного стола. Там свя-



щеннодействуй. Если же не выспавшимся встанешь у разъятого тела больного человека, и совершишь врачебную ошибку, и убьешь своей рукой того, кто доверил тебе свою жизнь, то вряд ли когда-нибудь отмишь свою глупость и преступное непонимание того, что главное, а что вторичное.

Я слышал однажды о водителе троллейбуса, которому горе-духовник назначил тяжелую епитимию. И бедняга, вынужденный вставать в полпятого каждого день, подолгу клал поклоны, читал каноны и кафизмы, пока однажды, уставший и невыспавшийся, не разбил троллейбус. Духовник виноват. Его тулая и жестокая бесчувственность к жизни простого человека рождена из уверенности в том, что служение Богу - это молитвенное служение и только оно. Точка. А ведь это не так. Служить Богу - не значит надеть священные одежды и умиленно возглашать припевы акафиста. Служить Богу - значит перед лицом Божиим честно и правильно делать свое ежедневное дело, на которое ты поставлен Промыслом. Повар на кухне ресторана тоже служит Богу, если шепчет: «Иисусе, Сыне Божий, помилуй нас», - нарезая лук, потрошась рыбу, смешивая соус. Если повар этот рукой или глазами крестит пищу, которую сейчас унесет запыхавшийся официант, если повар желает здорово тем, кто будет вкушать его страпоню, то неужели он не служит Богу и людям прямо здесь - в чаду и духоте варочного цеха? Он служит Богу! Я в этом не сомневаюсь.

У преподобного Феодосия Печерского за столом любил бывать киевский князь. И вкусно было этому человеку, «одетому в порфири и виссон», есть за столом преподобного моченые яблоки и пареную репу.

Хотя дома ждали его изысканные яства, пища от стола игумена была слаще. О секрете этом спрашивал он Феодосия. И отвечал ему святой муж, что секрет вкуса монастырской пищи в том, что не ругаются братия, готовящие трапезу, но молчат и в уме молятся. И не воруют ничего, и благословение берут на всякое начало дела. Оттого и пища

выходит хоть и простая, но вкусная. Да ведь это откровение! Это не просто лубочная картинка из прошлого. Это практический совет к поведению в настоящем. И если позвонят священнику в кулинарное училище, то невозможно придумать лучшей темы для проповеди, чем этот эпизод Печерского патерика, переведенный на современный язык и истолкованный молодежной учащейся аудитории.

Надо служить Богу! Стоит сказать эти слова, как в голове нашего современника либо возникает шумная рябь, подобная телевизионным помехам, либо всплывает картинка ухода из мира с котомкой за плечами и непрестанной молитвой на устах.

Но давайте взглянем на проблему иначе. Давайте внесем служение Богу в гущу повседневной жизни. Для этого потрудимся освятить Богом внутреннее пространство души, как написано: «Положи меня, как печать, на сердце твое, как перстень, на руку твою». Привяжемся к Господу памятью любящего сердца. А затем пойдем на свою ежедневную работу и Господа поведем туда с собой. Он не сможет не пойти, если мы действительно сильно с Ним связаны. И Он войдет через нас в офисы и учреждения, в классы и аудитории, в салоны самолетов и больничные палаты. Зачем отдавать этот прекрасный мир врагу? Зачем Маммону с Бахусом и Венерой

должны командовать всеми и всюду, а Христу должно оставаться одно воскресенье в неделю?

Все великое имеет свойство казаться простым и банальным. Простыми до наивности кажутся многие притчи Соломона. Простыми кажутся слова праведного Иоанна Кронштадтского в его дневнике. Но всякий раз из-под покрова этой внешней простоты готовы вырваться лучи Фаворского света. Поэтому не убомимся обвинений в банальности или наивности. И если придет к нам человек, говоря: «Я портной. Что мне делать, чтобы угодить Господу?», ответим ему: «Помни Христа ежесчасно и, если шьешь костюм, шей его так, как если бы Сам Христос его носил». «А я сантехник». - «Что ж! Ты входишь в жилища, чтобы оказать людям помощь. Помни Христа ежесчасно и старайся видеть Его в тех, в чьих квартирах работаешь».

Не подобным ли образом отвечал Креститель Иоанн воинам, мытарям и блудницам, принаршивавая ответ к образу жизни вопрошавших? Так рассуждая, мы не оставим без внимания никого, в том числе и ненасытных директоров турфирм, и капитанов неисправных пассажирских судов, и капитанов исправных судов, проходящих мимо тонущих людей.

Сколько раз еще говорить о том, что человек без Бога - это помесь скотины и демона? Какие еще доказательства подшивать к этому убийственному тезису, когда сама жизнь уже не картиною бросает, но презрительно плюет нам в лицо доказательствами на каждом шагу?

Или мы служим Богу, не сходя с рабочего места, или я не знаю, о чем можно говорить дальше. Кстати, если память Божия укоренится в сердцах сограждан прочнее привычного, то и в аэропортах, и в речных портах, и на железнодорожных вокзалах появятся, наконец, небольшие храмы и часовни, чтобы вверяющий себя стихиям человек мог горячо и кратко помолиться Богу, прежде чем ступить на борт судна, неважно - морского или воздушного. Но это уже тема иной беседы.

Протоиерей Андрей Ткачев//Православие.ру



ПРО ВЕДРА И НАПЕРСТКИ

"По прошествии дней шести, взял Иисус Петра, Иакова и Иоанна, брата его, и возвел их на гору высокую одних, и преобразился пред ними: и просияло лицо Его, как солнце, одежды же Его сделались белыми, как свет. И вот, явились им Моисей и Илия, с Ним беседующие. При сем Петр сказал Иисусу: Господи! хорошо нам здесь быть; если хочешь, сделаем здесь три кущи: Тебе одну, и Моисею одну, и одну Илии. Когда он еще говорил, се, облако светлое осенило их; и се, глас из облака глаголющий: Сей есть Сын Мой Возлюбленный, в Котором Мое благоволение; Его слушайте. И, услышав, ученики пали на лица свои и очень испугались. Но Иисус, приступив, коснулся их и сказал: встаньте и не бойтесь". (Мф.17.1-2)

"Преобразился еси на горе Христе Боже, показавый ученикам Твоим славу Твою, якоже можаху..." Так поется в праздничном тропаре Преображению. Иногда некоторые по ошибке понимают эти слова в смысле, что Христос показал Свою славу как смог, каку Него получилось... Но это недоразумение: здесь подразумевается то, что Христос открыл Своим ученикам столько, сколько они смогли понять, увидеть, воспринять, вместить.

Мы имеем абсолютное, а значит и безграничное Открове-

ние Бога-Отца, дарованное нам в Воплощенном Сыне. Нет ничего не открытого нам с объективной божественной стороны, но есть то, что не воспринято нами с субъективной стороны, человеческой.

Поэтому, приди и возьми столько, сколько ты можешь. Понятно, что один может больше, другой меньше – это верно так же, как есть полнота ведра и полнота наперстка. Однако, и в наперстке может переливаться через край, и ведро может быть пустым. Предстать потом



перед Богом и Его святыми порожним очень не хотелось бы – ни ведром, ни наперстком.

С пустой тарой понятно – ее принимают в специальных местах. Но как быть с теми, из которых все прям аж «выплескивается»? Не ограничил ли их Бог, сделав такими маленькими?

Нет. Если из тебя выплескивается, то еще это не значит, что ты полон. Всмотрись в себя: возможно, у тебя еле дно при-

крыто – просто ты это так дергаясь и сутишься, растратчиваясь напочем. А ты успокойся! Ты пади ниц и жди, пока тебе не скажут «встань и не бойся». Преобразись – ПРЕобразись, изменись – этот оттенок очень удачно передается английским звучанием слова "преобразование": transfiguration.

Идея полноты и идея преображения тесно связаны: пока не преобразишься со Христом, не

сможешь вместить ничего, кроме всего того не самого ароматного, чем ты уже и так преисполнен (а ст такого рода полнотой как-то лучше тоже не появляться на Суде Господнем). Полнота полноте рознь не только по количеству, но и по качеству. Поэтому преображение для нас – не только и не столько смена образа, сколько его ПРЕодоление – победа над собой.

Протоиерей Сергей Лепин

ОДНОЧЕСТВО

«Я одинок, и у меня никого нет» — эту жалобу можно услышать не только от пожилого человека, похоронившего всех родственников и друзей, но и от людей молодых и даже вполне успешных. О том, откуда берется чувство одиночества, как его пережить и есть ли в нем что-то положительное — председатель Синодального отдела по церковной благотворительности и социальному служению, епископ Смоленский и Вяземский Пантелеимон (Шатов)

такие одинокие люди, которых все очень любят. Мне запомнилось, например, как умирала одна женщина. Очень часто, к сожалению, бывает, что, когда умирает человек, у которого нет близких родственников, мы долго не можем найти кого-либо для помощи по уходу за ним, у всех свои дела и заботы. Так вот когда эта женщина умирала, люди записывались в очередь, чтобы подождурить у ее постели, так всем с ней было радостно и хорошо. Поэтому очевидно: очень часто человек находится в тяжелом состоянии одиночества только потому, что не умеет служить другим, не умеет любить и жертвовать собой, а лишь постоянно требует чего-то от остальных.

В этом случае нужно попытаться научиться жить для других. Если у тебя есть какая-то скорбь, если ты одинок и впал в уныние, нужно найти человека, чье одиночество гораздо больше, чем твое, кому еще хуже, чем тебе, помочь ему — и твое одиночество и уныние обязательно пройдут. Как сказал святой праведный Иоанн Кронштадтский святому праведному Алексию Мечеву, когда тот потерял матушку: «Иди к людям и, помогая им в их скорбях, ты забудешь о своей скорби». Так и здесь: когда человек разделяет скорби своих близких, когда он помогает другим в их болезнях и печалях, то его собственная скорбь делается намного меньше.

Например, незамужняя, страдающая от одиночества девушка может пойти работать в

школу учительницей и всю жизнь посвятить своим ученикам: полюбить этих детей, у которых часто бывают всякие трудности, взять их в свое сердце, заботиться о них, служить им. Такой подвиг, возможно, очень труден, но он и радостен, если есть любовь. Если научиться любить, тогда никакого одиночества не будет. Я не думаю, что отец Иоанн (Крестьянин) перед своей кончиной чувствовал одиночество, — так сильно его любили другие люди. Но его любили — потому что он любил. Обычно люди рассуждают так: «Полюбите меня, и я полюблю вас». Нет, ты полюби, и тогда другие полюбят тебя! Ты научишь любить — и тогда твое одиночество прекратится, в ответ на твою любовь обязательнно отзовутся другие люди.

Почему мне Бог не дает жениха?

Я считаю, что всегда, когда нас постигает какая-то скорбь, когда мы сталкиваемся в жизни с какими-то неудобствами или терпим в чем-то недостаток, — мы должны не просто просить и требовать облегчения у Бога, а задуматься о причине происходящего с нами. Нет, допустим, у молодой девушки жениха. Надо не просто просить у Бога: «Дай мне жениха», нужно задуматься: «А почему Бог не дает мне его? Может, мне нужно чему-то научиться, прежде чем Бог пошлет мне супруга? А может быть, мой путь иной и Господь зовет меня к какому-то другому подвигу? Возможно, я нужна другим людям, а не только

одному человеку?» Например, директор нашего детского дома — одинокая женщина. И если бы у нее был муж, у нас, возможно, не было бы детского дома, потому что все держится на ней.

Кому-то нужно пожертвовать своим личным счастьем для того, чтобы служить другим, если мы христиане. О ком-то есть такая воля Божия! А то, что иногда бывает тяжело и трудно, — это естественно, без трудностей нельзя ничему научиться. Одна старшая сестра больничного отделения говорила, что когда в ее работе встречаются проблемы, препятствия, искушения (не хочется идти в палату, устала ухаживать за больными — разные бывают трудности у сестер) и она сдается, начинает пребывать в плохом настроении, идти у него на поводу, — то делается еще хуже. А если все-таки себя превозмочь, если помолиться Богу, попросить у Него сил и постараться относиться к своему служению так же ответственно, так же серьезно, как и раньше, — то еще большая приходит радость, еще большая дается благодать от Бога и открываются другие силы.

Здесь, на земле, мы все в той или иной степени страдаем, в том числе и от одиночества, чувство которого для человека может быть очень мучительно, но если он несет свой крест благодушно, без ропота, — это становится для него подвигом.

Продолжение на стр.6



«Одиночество гонит меня»

Чувство одиночества бывает разным, иногда оно может быть ложным. Я встречал людей, у которых было много знакомых, но они все равно чувствовали себя одинокими. Иногда это связано с тем, что человек хочет, чтобы ему уделяли много внимания, чтобы его любили, а сам он не умеет жить жизнью других людей, не стремится любить, эгоцентричен, зациклен только на себе и гипертрофирует свои чувства, скорби и переживания.

Существует, конечно, и реальное чувство одиночества. В Библии написано, что Господь, сотворив первого человека, сказал: «Нехорошо быть человеку одному» (Быт. 2: 18). Действительно, когда человеку не с кем поделиться своими радостями, бедами, печалями — становится очень тяжело и трудно. Я иногда прихожу домой после тяжелого дня, в который случились какие-нибудь неприятности: например, я узнал о тяжелых грехах духовных чад или просто сильно устал, — и вот за чаем своему зятю расскажешь о трудностях, он пожалеет, утешит — и на душе становится легче.

Если человек борется со

своим грехом, если он ищет Христа, соединяется со Христом — одиночество можно преодолеть, как и любую другую трагедию земной человеческой жизни: нищету, голод или смертельный недуг, — если человек знает и ищет Христа, если он жаждет духовного, а не материального. Мы знаем, что среди святых многие были тяжело больны, они нередко сильно страдали, многое терпели — и тем не менее все-таки были радостны и обрели блаженство, нашли счастье не только на небесах, но и в земной жизни. Много было пострадавших за Христа мучеников и в XX веке, но к этим новомученикам Господь причисляет, по словам старца Паисия, и инвалидов, и тяжело больных, лишенных утешения детей, и людей, которых постигают страдания и болезни. Если человек самоотверженно, с упновением на Бога переносит все посланные ему скорби, не ропщет, то это вменяется ему в мученичество.

Найти того, кому хуже

Когда человек перестает жить для себя и начинает жить для других, для Бога — он меняется и становится близок и интересен многим людям. Есть



Очень личные заметки



"А сейчас вы можете загадать свое самое заветное желание"

- почему-то именно это 15 лет назад я услышала в конце экскурсии по Антониево-Сийскому монастырю. Было холодно. Несколько минут, проведенные нами, светскими студентками, на великопостной монастырской службе, показались целой вечностью. С непривычки урчало в животе и это - даже несмотря на то, что на пути в монастырь мы уже перекусили в автобусе. В общем, это было ни на что не похоже и неизвестно было, когда это кончится. Мы стояли в огромном, тогда еще необустроенным Троицком соборе монастыря у плиты, под которой, как объяснил бородатый монах - экскурсовод, поклонились мощи преподобного Антония Сийского.

В тот момент я поняла: все, о чем я сейчас ни попрошу святого, будет в точности исполнено. Встав на колени на холодный каменный пол у плиты с мощами, я выдохнула свое заветное: "Святой Антоний, помоги мне выйти за него замуж". Чтобы не утомлять читателя душеписательно - романтическими подробностями, не относящимися к Сийскому монастырю, скажу только, что старшего сына мы назвали в честь преподобного.

"Муж желаний духовных"

Мы привыкли представлять себе преподобных - монахов, прославленных Церковью в лице святых, в образе эдаких благообразных сухощавых старичков. Этому во многом способствует иконописный канон. Если гово-

рить детским языком, икона - это портрет не тела, а души: отсюда и странные пропорции почти невесомого, победившего духом плоть святого.

Но житие основателя Сийской обители - преподобного Антония (1478-1556 гг.), игумена Сийского, говорит нам о том, что святой был "мощен и крепок телом, и трудился за двоих или даже за троих", рубил лес, пахал. Он стал монахом в тридцатилетнем возрасте. До этого кехотский* крестьянин Андрей (так звали святого в миру) выучился грамоте и после смерти родителей успел недолго пожить в Новгороде, работал у боярина. Как сказано в житии, "угодно было Богу, чтобы прежде пожил избранник Его в миру, как по ступеням восходя к иноческой жизни". По настоянию боярина Андрей женился на его дочери, но через год его жена умерла... Когда умер и сам благодетель, "подобно птице, из силка вырвавшейся", преподобный "воспарил духом воспред Богу, объятый желанием отойти в монастырь".

На пути в Пахомиеву пустынь (на реке Кена) Андрей увидел во сне седого старца в белых ризах, который, благословляя его крестом, пообещал: "Возьми крест свой, иди за мной, подвизайся и не бойся козней дьявольских. Будешь ты мужем желаний духовных и множеству иконов наставником станешь". В пустыни монах Антоний явил, прежде всего, любовь к молитве и богослужению, много трудился, служил немощным братиям и, как и в детстве, был мил людям своим кротким и не-

злобивым нравом.

Зарисовка о нравах северных крестьян XVI века

Конечно, во времена преподобного еще никто и слыхом не слыхивал о Плесецке, но в начале XVI века святой мог бы основать свою обитель не на территории Холмогорского района, а гораздо ближе к Мирному - недалеко от поселка Савинск. Этому помешали местные крестьяне. После 7-летнего соседства с чернечами жители деревни Скроботово изгнали монахов, опасаясь, что те хотят занять их земли.

Другой крестьянин - Самуил, уроженец Емецкого уезда - рассказал изгнанным братиям об удивительном месте. Издавна на берегу Большого Михайлова озера рыбаки слышали колокольный звон, монашеское пение и даже видели иконов, рубящих лес. Предсказание Божие об этом месте сбылось в 1520 году, когда на необитаемом месте, окруженному глухими лесами и озерами, преподобный Антоний Сийский основал монастырь в честь Живоначальной Троицы. Отцу Антонию было тогда 42 года.

Когда преподобный заплакал

Жизнь первых насельников монастыря была полна тягот и лишений, бывали времена, когда им нечего было есть, но Господь по молитвам игумена Антония всегда посыпал в обитель помощь. И лишь однажды, как говорится в житии, святой заплакал. Первый монастырский храм в честь Живоначальной Троицы вскоре после освящения загорелся от забытой пономарем свечи. Все монахи были в поле. А когда вернулись, то обнаружили, что спасать уже просто нечего... Преподобный заплакал. Жаль ему было и храма, и иконы Пресвятой Троицы, в написании которой он участвовал, но в те минуты сокрушался преподобный о том, что Божие благословение отошло от обители. И Господь явил свою милость: "внезапу чудотворная святая икона сия... сама выйдет из пламени сего великого, никем же носимая быть, и среди монастыря обретется".

Под спудом

После пожара под началом преподобного в монастыре строятся храмы, увеличивается число монахов, обитель начинают посещать паломники. За все годы настоятельства преподобный дважды

покидал монастырь для уединенной молитвы, изнуряет плоть. И всякий раз братия со слезами умоляли авву Антония вновь принять управление монастырем. Перед смертью преподобный благословил братию, оставил ей духовное завещание и отошел ко Господу 20 декабря 1556 года, в возрасте 79 лет.

В житии преподобного есть интереснейший момент. Когда монахи спрашивают отца Антония о том, где его следует похоронить, игумен отвечает, что нужно выбросить его тело в болото или отдать на съедение зверям и гадам. Нам сложно понять эти слова, но для человека, который всю жизнь боролся со страстями и грехами и, достигнув великого смирения, стал при жизни сосудом Святого Духа, это вполне естественно - уподобившись Богу, почитать себя хуже всей твари. И монахи, испросив у игумена прощения... отказались выполнить его просьбу. Преподобный был похоронен в деревянном храме в честь Живоначальной Троицы, недалеко от алтаря. Каменный Троицкий собор строился таким образом, чтобы захоронение первого игумена обители также находилось недалеко от алтаря.

После революции все дорогое и ценное из монастырской библиотеки, ризницы и иконописной мастерской было вывезено в крупные музеи, библиотеки и архивы страны. В советский период на территории монастыря располагались: детская колония, сельская трудовая коммуна, колхоз, дом отдыха, дом для детей-инвалидов, интернат для престарелых, пионерский лагерь и дача Архангельского облисполкома. Больше 70 лет мощи основателя обители - преподобного Антония Сийского в Троицком соборе надежно охранялись огромной каменной плитой. Тем самым, как мне кажется, они были спасены от разорения и поругания.

"У нас в монастыре..."

Брат интервью у архимандрита Трифона (Плотникова), бывшего настоятеля Антониево-Сийского монастыря, мне приходится, используя современные возможности интернета - по скайпу. Два года назад по благословению Святейшего Патриарха батюшка "пошел на повышение". Теперь он - выпускник общецерковной аспирантуры и докторанттуры, несет послушание референта митрополита Екатеринодарского и Кубанского Исидора.

В 1992 году тогда еще игумен Трифону предстояло начать восстановление переданного Церкви Сийского монастыря. "Сначала было некоторое описание, что вдруг приеду, и не по душе придется место, как бывает иногда...", - рассказал отец Трифон. Но еще только подъезжая к монастырю, почувствовал, что приехал надолго. И именно туда, куда душа желала и стремилась. На всем была печать намоленности, благодатности, печать Святого Духа..." Батюшка признается, что Антониево-Сийский монастырь стал для него родным. Он, кстати, до сих пор говорит об обители в настоящем времени и часто употребляет выражение "у нас в монастыре".

О в меру натянутой тетиве
Как мне кажется, лучшей

иллюстрацией к периоду, когда настоятелем Сийского монастыря был архимандрит Трифон (Плотников) может служить история из Древнего патерика об охотнике, который смущился, зайдя в обитель преподобного Антония Великого. "Благочестивый" охотник был поражен тем, что авва Антоний шутит с братией. Тогда святой велел охотнику натянуть тетиву лука. Тот послушался. "Натяни еще", - велел старец. Он снова сделал так, как его просили. "Еще сильнее", - продолжал святой. "Но тогда лук переломится", - взмолился охотник. "Так и братия, если не давать некоторого послабления, скоро впадет в грех", - отвечал авва Антоний.

В Сии я поняла, что странные бородатые люди в черном - монахи - оказывается, очень жизнерадостные люди с хорошим чувством юмора. А ласковое и совсем необычное "кызел" (с ударением на первый слог), заимствованное мною у братии, хорошо отражает внутренний мир современного православного человека. Тут тебе и указание на гордыню, и на упрямство, и на последствия греха. Здесь же - начало спасительного смирения "скотеных у Тебе" (Пс. 72:22).

Ну а если говорить серьезно, то отцу Трифону за 18 лет настоятельства пришлось много потрудиться. Он заботился не только о восстановлении стен и перекрытий крыш, но и собирая братию монастыря. Батюшка столкнулся с проблемами современного русского монашества. Учился духовному наставничеству и старался передать начатки монашеского духа и святоотеческого учения другим: "Мы сполна хлебнули там неумения, неопытности из-за отсутствия духовносных старцев. На шишках, набитых самим себе, пытались чему-то учиться. Я, скорее, должен оценивать свою деятельность отрицательно. Но, тем не менее, монастырь за эти годы обрел братию, стала выстраиваться своя укладность. И, слава Богу, если сейчас обитель является духовной гаванью, в которой желающие спасают свои души".

"Петры гнездовы" в сийской школе послушания

Не могу не спросить батюшку о постриженниках Сийского монастыря - игуменах и иеромонахах, которые сейчас служат на приходах, но ошибаюсь и вместо выражения "птенцы гнезда Петрова, то есть Трифонова", у меня выходят какие-то "петры гнездовы", ими они и остаются до конца разговора.

Зная, что у отцов хорошие отношения с монастырем я жду, что архимандрит Трифон с гордостью будет рассказывать о своих "птенцах". Но неожиданно стартиваюсь с болью: "Наши "петры гнездовы" - с нами, в монастыре, а те, кто оставил монастырь - на разных приходах, кто где... Почти со всеми у нас установились добрые отношения, несмотря на то, что уходили они, подчас желая большей самостоятельности. Видимо, тяжело им было, тем, кто ушел. Они - для нас родные, хотя и оставили нас.

Я долго переживал и мучился, что время от времени кто-то уходит. И это не только в нашем монастыре, это вообще тенденция современного монашества. У многих монахов нет



2002 год.
Братия Антониево-Сийского монастыря



об Антониево-Сийском монастыре

привязанности к монастырю, нет четкого понимания, что монастырь - это твой дом родной. Ты не можешь, не должен покидать его без благословения. И обеты монашеские так даются - "до смерти". А человеку что-то не понравится, и он не готов вот так - "до смерти". Я у покойного Иосифа Ватопедского прочитал, что из монастыря изгоняет непослушание и мне стало легче. Современному человеку вообще очень сложно иметь навык послушания. И, конечно, немощи современных людей отражаются в современном монашестве: это и немощи настоятеля, и братии, и все вместе... Не зря сказано: "Претерпевший до конца, той спасен будет" (Мф. 10, 22)".

На мою реплику о том, что "петры гнездовы" прошли в Сие неплохую школу и мне нравятся чисто по-человечески - характерами и отсутствием "таранов в голове", батюшка отвечает свежим примером из жизни одного из сийских постриженников, подвизающегося на Святой горе Афон. "Когда он, испросив благословения, начал петь в за богослужением в храме у одного келиота, что-то в его пении не понравилось, и монах в очень резкой форме сделал ему замечание. Наш выходец рассказывал: "Я в тот момент вспомнил "сийскую школу": "простите-благословите!". Всего два этих слова надо было в монастыре выучить: "простите" и "благословите", и как ему трудно не было, он их сказал. Это сразу успокоило келиота. А когда через некоторое время ситуация снова повторилась, брат опять произнес эти слова. На что афонский монах с удовлетворением ответил: "Ну что же, хорошо... Хорошо!!!". Вот вам и сийская школа".

Вот здесь мой личный опыт заканчивается

К сожалению, теперь я бываю в монастыре в лучшем случае раз в году, 20 декабря - "на Преподобного". О нынешних проблемах и радостях обители мы беседуем с настоятелем Антониево-Сийского монастыря - игуменом Варлаамом (Дульским). Как вы считаете, за время вашего самостоятельного управления что-то удалось сделать для монастыря? "Начинал-то все это отец Трифон. Это его заслуга, что мы сейчас здесь живем, всем этим пользуемся, что жизнь такая организованная и отложенная. Слава Богу, что за этот год не развалили монастырь - улыбается игумен Варлаам.

Отрадно, что есть братия, в постриге - 19 человек. Есть монастырь, где человек может осуществить свое монашеское призвание. Мало в каких отдаленных провинциальных монастырях жизнь вот так отложена, и у братии (все они очень разные) есть возможность трудиться: для монахов - простецов это огорода, ферма, пекарня, для других - жить уединенно в скиту, для третьих - получать богословское образование".

Правильное понятие о том, что монашество должно быть образованным, было привито усилиями отца-архимандрита. На базе монастыря уже год ведутся "Образовательные часы" для тех, кто готовится к поступлению в Православный Свято-Тихоновский гуманитар-

ный университет (ПСТГУ). Если даст Бог, говорит отец Варлаам, в этом году сразу 5(!) человек из братии монастыря планируют поступать на заочное отделение университета.

"Благоразумные" разбойники и большое сердце отца Трифона

Одна из самых больших проблем обители появилась в ней благодаря... большому сердцу архимандрита Трифона. Первый год восстанавливавшегося монастыря был самым спокойным: по территории бродили лесные зверушки: зайцы, лисы, горностаи, а к воротам подходили волки. В 1993 году сюда стали приходить люди. К месту монашеских подвигов преподобного Антония может быть, и не совсем добровольно потянулись те, кто не находил себе пристанища в обычной жизни: бывшие зэки, алкоголики, наркоманы.

Рассказывает отец Варлаам: "Человек приходит в обитель с такой печатью греха на лице, что другой раз смотреть даже страшно: это уже глаза не человека даже". Из 70 постоянно живущих в монастыре людей 50-60 - "неблагополучные" трудники.

Какие преимущества дает обители существование на ее территории "монастыря в честь 40 благоразумных разбойников", как его здесь в шутку называют? Да никаких. Это постоянная пороховая бочка. У людей огромный отрицательный опыт, желание какой-то своей, греховной свободы, вредные привычки и неумение общаться с другими людьми. Бывает и пьянство, и кражи, и воровство, и от этого никуда не денешься. Добавьте сюда частую необходимость под строгим контролем вывозить "благоразумных" разбойников (зачастую - инвалидов) из удаленного монастыря для оказания им медицинской помощи, расходы на питание и одежду и получится, что кроме огромной моральной нагрузки монастырь вроде бы совсем ничего не получает взамен...

"У меня самого был кризис, который я совсем недавно преодолел: нужно ли вообще монастырю связываться с такой ношей?! Но как-то с Божией помощью это все было преодолено буквально на примерах 2-3 людей, которые вдруг, одновременно изменились, хотя до этого не видно было никаких результатов. Уже опускались руки: нужно ли это, или это вообще никому не нужно... Господь все управляет и силы появляются.

На самом деле, исправляются только единицы. "За ради" таких людей, ради этих единичных случаев вся наша забота об этих людях и держится: мы помним, что кому-то это помогло" - считает отец Варлаам, который планирует и дальше сохранять заложенную архимандритом Трифоном традицию социальногоСлужения. Кстати сказать, социальная деятельность монастыря держится исключительно на инициативе братии и добрых людей.

План воспитательной работы "детского сада "Зонушка""

"Все вроде бы серьезные,



взрослые люди, подчас - настоящие преступники: и "убийцы" есть, и по 50 лет отсидевшие. Но к самостоятельной жизни после освобождения они не готовы, прямо дети великовозрастные, вот и называют наш монастырь детским садом "Зонушка" - продолжает игумен Варлаам.

Для кого-то жизнь в святом, намоленном месте идет в вред - их приходится выгонять, а кто-то потихоньку исправляется. Хотя требования к "воспитанникам" самые простые - поменьше материться, поменьше курить, не пить. Специальной программы реабилитации в монастыре нет. Самое главное, что исправляет "зонушкинцев" - это укладность монастыря с его общей трапезой, натуральным хозяйством и необходимости обслуживать себя. Все остальное - в том числе и молитва, и участие трудников в богослужениях - пришло из опыта.

В какой-то момент трудники вообще перестали посещать богослужения. "Оказалось, что остальные над ними смеются: "вы типа набожные, вам больше всех надо". И тогда отец Трифон всех собрал и спросил:

- Ну что, вы все крещеные?
- Все!!!
- Все православные?
- Все!!!
- Вот тогда - понедельник, 5 утра - общий братский молебен для всех.

"У дверей стоит "ангел-хранитель" с журналом, всех отмечает: кто пришел - кто не пришел, очень строго спрашиваем именно за этот день. В субботу - обязательно панихида. В воскресный день не хочется так уж совсем принуждать людей идти на службу, но мы тут немножко всех перехитрили - на трапезу попадает только тот, кто приходит на службу. Есть такая монастырская традиция - "чин о панагии", когда вся братия с просфорой и молитвой строем идет в трапезную. И тот, кто отсутствует на "чине о панагии", автоматически не попадает на трапезу. Но на самом деле, приходят на службу с желанием, все чистенькие, опрятнейшие. Приятно посмотреть: все такие нарядные, начищенные... "лорды" наши" - рассказывает отец Варлаам о воспитанниках монастыря.

И самое главное...

Было бы несправедливо завершить рассказ о монасты-

ре перечислением его проблем, как это делают скромные батюшки - отец Трифон и отец Варлаам.

Около двадцати лет обитель окормляет духовных чад. Эти люди, как и я сама когда-то, приезжают в монастырь для исповеди, утешения, получения духовных советов. И обитель, как и во времена преподобного Антония, не может укрыться от мира - сюда постоянно едут люди. Только представьте себе: обитель ежегодно посещают до 5 тысяч российских и зарубежных паломников.

Антониево-Сийский монастырь занимается и просветительской деятельностью - издает газету "Духовный сеятель", альманах "Сийский хронограф", брошюры. Усилиями архимандрита Трифона, который в свое время возглавлял епархиальный отдел религиозного образования и катехизации в Архангельске появился филиал Православного Свято-Тихоновского Богословского Университета. Это дало многим людям возможность заочно получить высшее богословское образование. При монастыре уже много лет действует иконописная мастерская. С апреля 2011 года настоятель монастыря - игумен Варлаам возглавляет епархиальный отдел по работе с молодежью.

Как попасть в Антониево-Сийский монастырь?

Оптимальный вариант - если вы обладаете личным автотранспортом. Для вас не составит труда найти на 152-м ки-

лометре федеральной трассы Архангельск-Москва (между Брин-Наволоком и Емецком) отворотку на Сийский монастырь.

А если машины у вас нет, то из Архангельска в Сийскую обитель монастырь организует поездки на "Газели". Приезжают паломники в субботу, исповедуются во время Всенощного бдения, причащаются в воскресенье на Литургии. Затем экскурсия по монастырю и выезд в Архангельск. Пожертвование обители за однодневную поездку - 500 рублей плюс еще 500 рублей - дорога.

Если вы хотите пожить в монастыре несколько дней,ходить на богослужения, в свободное время просто отдохнуть, то нужно сделать пожертвование за проживание и питание. Если вы едете в монастырь, чтобы потрудиться во славу Божию, то нужно рассчитывать на рабочую нагрузку полного дня (работа в огороде, послушания в корпусах: стирка, уборка, шитье или ремонт одежды, столярные, ремонтные или подсобные работы. В этом случае - питание и проживание за счет монастыря.

С вопросами о посещении монастыря обращайтесь:
однодневная поездка -
89115933353, Карушев Александр Юрьевич,
поездка на несколько дней -
89115548777, Абакумова Марина Викторовна.

*Кехта - село, расположеннное в 42 км от Архангельска

Анна Эмке



У мощей Преподобного



Доброту чуждую видев

«Грех сладок» или «греховая сладость» - известные понятия. Теоретически и практически они каждому знакомы. Только вот у одного греха данная «сладость» напрочь отсутствует. У зависти. Святитель Тихон Задонский писал о ней: «Мучительная страсть! В прочих грехах какая-нибудь, хотя мнимая, сласть есть, а завистливый грешит, купно и мучится». Состояние зависти чем-то схоже и родственно унынию, но вот последнее все же абстрактно и чисто душевно, а эта «змея подкодная» абсолютно предметна

Завидуем четко «кому-то» и за «что-то»

Тот же грех воровства или блуда, к примеру, и стыден, и наказум. Поэтому избавиться можно от них не только потому, что стыдно, но и из-за элементарного страха конкретного наказания. Зависть же ничего не боится и уголовных статей не имеет. Она просто прилог греха, который жить не дает. Ни денно, ни нощно.

Святые отцы учат, что от зависти можно избавиться деланием добра и неподпиткой себя эмоциональными мыслями с желаниями. Наверное, это так и есть, но все же мне кажется, что исток зависти начинается там и тогда, когда тебе втолковывают: «Ты должен быть лучше». Рано или поздно такое воспитание приводит к тому, что в результате вырастает духовный монстр, главный жизненный принцип которого: «Я хочу, чтобы мне завидовали!». Далее, если этот грех продолжает развитие, то пределы его возрастания необъятны. То есть, когда мальчишка-подросток начинает предъявлять претензии родителям за наличие у «лучшего друга» новой, более «продвинутой» модели мобильного телефона, то это начало зависти, которое вполне может привести к желанию мирового господства. Это отнюдь не преувеличение, так

как, если мы позволяем себе постоянно огорчаться по поводу успехов или благополучия других людей, то очень скоро постараемся любым способом убрать причину своего огорчения. Именно поэтому этот грех внесен в перечень семи смертных грехов... А поскольку он предполагает убеждение в несправедливости установленного Богом порядка и мируустройства, то запрет его содержит уже у Моисея в последние из десяти заповедей: «Не желай дома ближнего твоего; не желай жены ближнего твоего, ни поля его, ни раба его, ни рыбака его, ни вола его, ни осла его, ни всякого скота его, ничего, что у ближнего твоего» (Исх. 20, 17).

Утонченность и изощренность этого греха просто поразительна. Ведь внешне он проявляется только тогда, когда безоговорочно захватывает всю душу, всего человека. До этого времени завистник вполне вписывается в категорию «хорошего человека, стремящегося к успеху». Возрастать творчески и стремиться к достойному вознаграждению за свои труды не есть порок до той поры, пока это рост совершается на основании собственного, Богом данного потенциала. Евангельская притча о талантах очень ясно и об разно об этом говорит: преумножайте то, что Вам Господь дал.

Беда начинается тогда, когда происходит нарушение апостольского предупреждения: «Не будем тщеславиться, друг друга раздражать, друг другу завидовать» (Гал. 5, 26), когда из жизненной практики уходят великолодущие, благожелательность и сострадание.

Простой пример... Каждому священнику сегодня часто приходится служить молебен «На начало благого дела». Особенно для тех, кто в той или иной мере связан с предпринимательством и коммерческой деятельностью. Но несравненно реже мы слышим в храме благодарственные молитвы и песнопения от тех, кто после Божьего благословения добился какого-то успеха. В следующий раз, чаще всего, они приходят в храм со слезами на глазах, когда их обойдут конкуренты или коснется пресловутый экономический кризис. Стремление превозойти любыми средствами соседа по торговому ларьку или по офису - следствие зависти, а при ее наличии и регулярном развитии Бог уже не надобен. Он мешает, и любое напоминание о Нем или о храме раздражает. В не столь далекое время выходной или праздничный день не предполагал никаких работ, связанных с деятельностью, подразумевающей преумножение собственного состояния. Выходной

был временем молитвы и богоугодных дел, именно того, что уничтожает зависть. Сегодня же это дни для рынка, продажи и покупок.

Результат налицо - завидуем даже чужой доброте, осуждаем тех, кто не на торжище, а в храме, кто пытается каким-то делом или словом славословить и благодарить Бога. Именно зависть заставляет искать грехи у соседа и отвергать возможность жертвенной любви у верующего человека. Именно она изначально предполагает раздувание чужих невольных проступков и ошибок до масштабов вселенского греха, что приводит и к семейным, и к общественным конфликтам.

Апофеоз зависти - злоба к чужой доброте. Недаром в одной из молитв на сон грядущий говорится: «...Или доброту чуждую видев, и тою уязвен бых сердцем». В Библии, где зависть упоминается около пятидесяти раз, она, в большинстве случаев, связана с осуждением. Отсутствие же доб-

роты в человеке и постоянное осуждение, происходящие от зависти, - не только преграда для будущего духовного спасения и вечной жизни, но и причина жизненных неудач. Тот, кого уязвляет жало зависти, рано или поздно потеряет и репутацию, и друзей, и радость жизни.

Когда-то именно зависть разделила Небо и землю. Сегодня она же продолжает творить зло, начатое ниспавшим Дениницией. Поэтому, когда мы слышим о падении нравов, преступности, экономических неудачах, государственных конфликтах и прочих неурядицах и катастрофах дня нынешнего, то не надо упрекать кого-то общеупотребительной поговоркой «Рыба с головы гибнет». Это не рыба. Это «змея подкодная», точающая наше сердце и душу и именуемая просто и понятно - зависть.

**Протоиерей
Александр Авдюгин
// Православие в Украине**



ОДИНОЧЕСТВО

ощущает любви Божией и стремится ее получить от других людей, но люди никогда не дадут человеку того, что может дать Бог. А Евангелие прямо говорит нам: не делайте добро тем, кто ответит на это, а делайте добро тем, кто вам ответит на это, и делайте добро тем, кто будет любить вас.

Научиться ходить очень трудно. Ты ползаешь, пытаешься встать, падаешь. Но если только ползать на четвереньках — ходить никогда не научишься, надо пытаться встать. И научиться говорить тоже иногда трудно, и научиться писать. А уж когда речь идет не о каких-то естественных навыках, а о сверхъестественных: о любви, о настоящей вере, — это всегда очень трудно. Но когда человек их приобретает — эти трудности начинают казаться ему не настоящими и уже его не смущают.

«Всех люби и всех бойся»

У некоторых в действительности есть много друзей и знакомых, но они все равно чувствуют одиночество. Это, я думаю, одиночество без Бога, без духовной жизни, одиночество, может быть,

от усталости; и здесь мы сталкиваемся с мнимым, ненастоящим чувством одиночества. Я знал одну женщину, которая на исповеди все время жаловалась на свое одиночество, хотя у нее были замечательные сыновья, один из которых — священник, хорошая невестка, прекрасные孙女, которые ее любили. Эта женщина продолжала в каком-то смысле оставаться центром всей семьи, но она все равно жаловалась на одиночество и говорила: «Все мои друзья умерли, мужа рядом со мной нет». Ей как будто чего-то не хватало. Мне кажется, что ей не хватало правильного устройства души.

В наше время встречается другой греховный крен — человек специально остается одиноким для того, чтобы лучше, как ему кажется, устроить свою жизнь. Многие современные люди сейчас не хотят жениться или выходить замуж, стремясь жить так, как им нравится. «Я, — говорят они, — еще не нагулялся, я еще ничего в жизни не достиг». Вот когда я получу все удовольствия — тогда буду искать себе супругу». Все это, конечно, эгоизм.

Есть еще и такое явление — стремления к «дружбе» с духовником как один из способов преодоления одиночества и компенсации недостатка общения. Бывает так, что иногда кто-то из духовных чад, особенно «старых», становится друзьями батюшки, лучше сказать, что дружеский элемент входит в эти отношения: батюшка с ними куда-то ездит, ходит в гости, при этом отношения остаются очень благоговейными, эти друзья из духовных чад сохраняют с батюшкой правильную дистанцию. Но если в отношениях с духовником у человека появляется привязанность, оби-

Продолжение. Начало на стр.3

да, ревность к нему, зависть к тем, кто отнимает у него больше времени, — значит, в этих отношениях что-то не так. Особенно опасная вещь, когда некоторые незамужние девушки пытаются найти в духовнике друга: начинают обижаться на него, ревновать, надеяться ему звонками и вопросами, не имеющими отношения к исповеди. Я понимаю всю тяжесть положения одиночной девушки, которая хочет выйти замуж, но тем не менее она должна понимать, что духовник — не друг. Он для того, чтобы быть посредником между девушкой и Богом, помочь утвердиться в вере, а не чтобы вести с ней долгие разговоры на исповеди или ходить к ней в гости.

Если так складываются отношения, они неправильные, и девушка не получает духовной пользы. Я могу раскрыть одну небольшую тайну: часто бывает так, что девушка выходит замуж, все ее духовные вопросы и трудности почему-то исчезают. Мне кажется, это говорит о том, что до замужества у нее была не настоящая духовная жажда, а неудовлетворенное одиночество.

Старец отец Павел Груздев говорил: «Всех люби и всех бойся». Эти слова подразумевают и некоторую осторожность, и определенную дистанцию в общении с другими людьми. Побыть одному иногда бывает полезно и необходимо. Святые искали одиночества, уходили в пустыню, скрывались от людей в лесах. В Евангелии сказано: чтобы помолиться, нужно затворить двери, оставаться одному и в одиночестве обратиться к Богу (ср.: Мф. 6: 6). Я порой очень хотел бы оставаться в одиночестве, но мне этого Бог не дает, потому что приходится общаться с разными людьми, заниматься многими делами.

Порой и для многодетной мамы хорошо оставаться на какое-то время одной, потому что ей тоже нужно побывать с Богом, помолиться. Это очень важно для мамы — находиться иногда в тишине. Но в то же время нужно нести свой крест и следовать воле Божией.

Если жить с Богом, молиться Богу — все можно преодолеть, и само одиночество, которое так тяжело переживается людьми, может быть во благо человеку, если он ищет спасения своей души, если он с Богом.

Дружеское общение является естественным и в какой-то мере необходимым, у самого Христа были друзья, Лазаря Он называл Своим другом (ср.: Ин. 11, 11). Человек нуждается в тепле и сочувствии других людей, тому, кто не имеет такого тепла, жить весьма трудно, его душа искалечается. Например, дети, которые провели свое детство в домах ребенка, не получили любви и тепла в детстве, в чем-то ущербны, и восполнить потом этот недостаток любви очень тяжело. В период подросткового возраста детям нужны друзья, еще сильнее человек нуждается в них во время взросления, в молодые годы. Если говорить о настоящих друзьях — их можно найти и на работе, и во время учебы. Друзья прежде всего должны быть близки духовно. Психологический фактор оказывается на втором плане: часто случается, что люди совершенно разные становятся замечательными друзьями. Для православных молодых людей есть такой способ поиска товарищ: найти место, где находятся единомышленники, где ищут службы ближним, стремятся к подвигу.

//Нескучный сад



Жажда истины

«Нам не нужны пастыри-каратисты, пастыри-футболисты, пастыри-штангисты, пастыри-артисты, пастыри рок-певцы, пастыри-банкиры. А нам жизненно необходимы пастыри, душу свою полагающие за овцы, свидетельствующие о Христе не только своим словом, но и жизнью» - это отрывок из обращения трех удмуртских священников Святейшему Патриарху Кириллу, «смиренно отказавшихся поминать Патриарха и ушедших в раскол.

О том, оправдана ли такая проповедь Христа и сочетается ли служение священника, например, с организацией байдарочных походов для подростков, мы решили спросить иеря Алексия Понкратова, который перед сплавом в Кожеозерский монастырь из Янгор, привез своих ребят на экскурсию на одну из площадок космодрома

- Ну, перво-наперво, личный пример должен быть. Пастырю нужно вести своих овец, священнослужитель просто обязан работать с молодежью, потому что если сейчас не будет затронута эта сторона, то в дальнейшем гарантирован печальный исход. Мы не должны растить детей-овощей, которые внутри пусты, мы должны заложить в наших детях духовную основу. А духовность должна закладываться через какое-то действие, через какой-то поступок, через развитие силы воли, преодоление трудностей, и, в частности, байдарочный вид спорта.

Преодоление трудностей закаляет. Ребенок начинает оценивать, на что способен священнослужитель и решает идти за ним. Так что я думаю, что через такие виды деятельности надо как можно больше ребят привлекать.

- Расскажите, как давно Вы этим занимаетесь, что это за клуб, и при каком храме он действует?

- Это воскресная школа нашего Спаса-Преображенского собора города Губкина. Храм был освящен в 1996 году святейшим патриархом Алексием II. Натот момент собор был вторым по величине после храма Христа Спасителя из всех построенных храмов. На базе собора у

патриарх Никон начал свой монашеский путь.

С 2005 года я стараюсь регулярно совершать такие путешествия. В том же году благодаря поддержке моих товарищ и на их средства были приобретены байдарки, палатки, спальные мешки - все необходимое для походов. С того времени я в плотную стал заниматься этим видом спорта.

Также мы плотно сотрудничаем с военно-патриотическим клубом «Русь», который находится на территории губкинского района. Там проходят военно-полевые сборы и детишек из воскресной школы мы тоже активно туда подключаем: сборка-разборка автомата, преодоление полосы препятствий, выезды на парашютные прыжки. У нас, слава Богу, это все прямо на поток поставлено.

- Можно ли сказать, что ребята, которые мало воцерковлены, становятся как-то ближе к Церкви через эти походы, меняются в лучшую сторону, или, все-таки, это остается для них каким-то летним отпуском?

- Очень чувствуется, что это сплачивает коллектив, даже исправляет ребят. Я параллельно преподавал в первом лицее №1 города Губкина, это профессионально-техническое училище было сначала. И там очень детки сложные, и судьбы у них сложные. В 2006 году я взял с собой в поход несколько трудных подростков. И знаете, что



интересно? Радикально поменялись ребята, вкусив всю тяжесть и одновременно весь интерес такого похода. Изменились. Даже преподаватели мне благодарность выражали, говорили: «Батюшка, как вы на них повлияли, что они все поменялись в лучшую сторону? До этого ногой дверь открывали, а теперь стали уважительно относиться».

- А как строится духовная составляющая похода? Есть ли у вас совместная молитва?

- Конечно, есть совместная молитва. Но так как это-поход, то утреннее и вечернее правило мы совершаляем краткое. Перед трапезой обязатель-

но молимся. Также перед сплавом читается молитва, все подходят, берут благословение и мы уже отправляемся. В этот раз везем с собой товарища, который некрещеный. Планируется, что он примет святое крещение в Кожеозерском монастыре. Такое желание у него появилось. И, дай Бог, чтобы все у нас получилось.

P.S. Спустя 10 дней, преодолев десятки километров на байдарках, посетив Кожеозерский монастырь и пройдя около 20 км по болотам, группа благополучно вышла к станции Обозерская.

беседовал протоиерей Артемий Эмке

Вклад на наше имя в Сберегательную Кассу Бога

О тех, кто к нам несправедливо относится

Как мы должны относиться к человеку, который поступает с нами несправедливо? Как к нашему великому благодетелю, который делает наше имя вклады в Божию Сберегательную Кассу. Такой человек навеки делает нас богатыми. Разве этого мало? Разве мы не любим того, кто нам благотворит, разве мы не выражаем ему свою признательность? Точно так же мы должны любить и быть благодарны тому, кто поступает с нами несправедливо, потому что он благотворит нам для вечности. Как люди неправедные навеки лишены оправдания, так и те, кто с радостью приемлет неправду, получают оправдание вечное

Один благоговейный человек, глава семьи, претерпевал у себя на работе много несправедливостей. Но у него было много доброты, и все неправды он терпел без ропота. Однажды он приехал на Афон, пришел ко мне в калику и, рассказав о своих искушениях, спросил: «Что ты посоветуешь мне сделать?» — «Продолжай, как начал, — ответил я. — Уповай на божественную правду и божественное воздаяние и терпи. У Бога ничего не пропадает. Делая так, ты вкладываешь свои богатства в Сберегательную Кассу Бога. Нет сомнений, что в жизни иной ты получишь воздаяние за те испытания, которые на тебя навалились. Но, кроме этого, знай и то, что Благий Бог дает воздаяние несправедливо обиженному человеку еще в этой жизни — если и не всегда ему самому, то обязательно — его детям. Бог промышляет о Своем создании, знает чем ему воздать.»

Если человек терпит, то все

становится на свои места. Бог все устраивает. Но требуется терпение, терпение, в котором нет расудочности. Раз Бог все видит и следит за всем, то человек должен без остатка вверять себя Ему. Посмотри на Иосифа (См. Быт. 37:20 и далее) — ведь он молчал, когда братья продавали его в рабство. Он мог сказать: «Я их брат», но не сказал ни слова — зато потом Бог сказал Свое слово и сделал его царем. **Если же у человека нет терпения, то его жизнь превращается в муку — ему хочется, чтобы все совершилось так, как удобно ему, так, чтобы ему было хорошо.** Но, естественно, и что покоя он не находит, и происходит все не так, как он хочет.

Если человек в этой жизни претерпел несправедливость от людей или от бесов, то Бог из-за этого не переживает, потому что душа такого человека получает прибыль. Однако мы часто говорим, что кто-то поступает с нами несправедливо, тогда как, в сущ-

ХРАНИТЕ ДЕНЬГИ В СБЕРЕГАТЕЛЬНОЙ КАССЕ!



Из интервью святейшего патриарха Алексия II

газете «Известия»

Корреспондент: В последнее время появилась особая разновидность священников, чье поведение кажется совершенно нестандартным, неограниченным для служителей культа. Скажем, в Ярославле с успехом прошел фестиваль бардовской песни среди священнослужителей. Или другой пример: диакон Андрей Кураев дружит с рокерами, выступает на их концертах. Архиепископ Львовский и Галицкий Августин вообще «экстремал»: сидит за штурвалом истребителя, прыгает с парашютом, любит рассказать непрестанный анекдот... У вас не вызывает отторжения такое «отступление от традиций»? Не хочется призвать некоторых экстравагантных пастырей быть благочинней?

Патриарх Алексий: Сегодня молодежь подвергается многим влияниям, в том числе чуждым нашей вере и культуре. И в этих условиях многие ждут от Церкви единственного миссионерства. Нельзя больше замыкаться внутри церковной ограды, необходимо выходить на общественную проповедь. Отмеченные вами «странности» связаны с поиском нового языка, доступного и понятного молодежи и вообще современному человеку. Поиск, как всегда, сопряжен с ошибками и трудностями. Однако это не должно смущать нас. Апостол Павел в Послании к евреям говорит: «Для всех я сделался всем, чтобы спасти по крайней мере некоторых» (1 Кор. 9. 22). Но нужно избегать крайностей, способных смутить верующих.

Известия. 30 марта 2007 года



Расписание богослужений в храме Архангела Михаила

Наш храм открыт ежедневно с 8 до 20 часов

Четверг 4 августа	
Молебен с акафистом в Казанской часовне.	
Лития. Вечерние молитвы.	19:00
Пятница 5 августа	
Вечерня. Утреня. Вечерние молитвы.	18:00
Суббота 6 августа	
Часы. Божественная литургия.	8:40
Всенощное бдение. Вечерние молитвы.	17:00
Воскресенье 7 августа	
Неделя 8-я по Пятидесятнице	
Часы. Божественная литургия.	8:40
Понедельник 8 августа	
Водосвятный молебен. Лития. Вечерние молитвы.	19:00
Вторник 9 августа	
Молебен с акафистом перед иконой Божией Матери Смоленская. Лития. Вечерние молитвы.	19:00
Четверг 11 августа	
Молебен с акафистом в Казанской часовне.	
Лития. Вечерние молитвы.	19:00
Пятница 12 августа	
Вечерня. Утреня. Вечерние молитвы.	18:00
Суббота 13 августа	
Часы. Божественная литургия.	8:40
Всенощное бдение. Вечерние молитвы.	17:00
Начало Успенского поста	
Воскресенье 14 августа	
Неделя 9-я по Пятидесятнице	
Часы. Божественная литургия.	8:40
Четверг 18 августа	
Всенощное бдение. Вечерние молитвы.	17:00
Пятница 19 августа	
Преображенение Господне	
Часы. Божественная литургия.	6:00
Вечерня. Утреня. Вечерние молитвы.	18:00
Суббота 20 августа	
Часы. Божественная литургия.	8:40
Всенощное бдение. Вечерние молитвы.	17:00
Воскресенье 21 августа	
Неделя 10-я по Пятидесятнице	
Часы. Божественная литургия.	8:40
Четверг 25 августа	
Вечерня. Утреня. Вечерние молитвы.	18:00
Пятница 26 августа	
Отдание праздника Преображения Господня	
Часы. Божественная литургия.	8:40
Вечерня. Утреня. Вечерние молитвы.	18:00
Суббота 27 августа	
Часы. Божественная литургия.	8:40
Всенощное бдение. Вечерние молитвы.	17:00
Воскресение 28 августа	
Неделя 11-я по Пятидесятнице. Успение Пресвятой Богородицы	
Часы. Божественная литургия.	8:40
Вечерня. Утреня. Вечерние молитвы.	16:00
Понедельник 29 августа	
Празднование в честь Нерукотворного Образа Христова	
Часы. Божественная литургия.	8:40
Среда 31 августа	
Молебен об учащихся.	19:00
Четверг 1 сентября	
Водосвятный молебен. Лития.	
Вечерние молитвы.	19:00
Пятница 2 сентября	
Вечерня. Утреня. Вечерние молитвы.	18:00
Суббота 3 сентября	
Часы. Божественная литургия.	8:40
Всенощное бдение. Вечерние молитвы.	17:00
Воскресенье 4 сентября	
Неделя 12-я по Пятидесятнице	
Часы. Божественная литургия.	8:40

Митрополит Антоний Сурожский: Мышь

Когда мы жили с бабушкой и мамой в церковном доме, завелись у нас отряды мышей. Мышеловок мы ставить не хотели - жалели мышей. Что же делать? И тут я вдруг вспомнил, что в большом Требнике есть такая молитва или заклинание одного из древних святых, обращенная ко всем зверям, которые мешают жить, - это целых две страницы отдельных имен: «Вы, тигры...» и так далее. Я подумал - а что, если я эту молитву прочту?



Но я ничуть не верил, что будет какой-то результат. Что же делать? Тогда я взял книгу, обратился ко святому и говорю: «Вот что. Когда ты писал эту молитву, ты верил, что она действует. Я не верю. Но, может быть, мыши поверят?.. Поэтому эту молитву я прочту вслух какой-нибудь мыши - без всякой веры. А ты мою молитву без веры принеси к Богу со своей верой. Таким образом, вера мыши и твоя вера, может быть, что-нибудь и сделают»

Потом я сел на кровать, положил на колени книгу и стал ждать. И, наконец, из камина вышла мышь. Я ей говорю: «Сядь и слушай». Она села столбиком, подобрала лапки, смотрит на меня глазками-бусинками. Я ее перекрестил и стал читать молитву. А она сидела и слушала. Когда я закончил, я опять перекрестил ее и сказал: «А теперь иди и расска-

жи всем другим». Мышка скрылась в камине, и вслед за ней затем исчезли все мыши.

О чем говорит этот случай? Даже если у тебя нет никакой веры, ты можешь обратиться к святому, который

эту молитву составил с верой, - иногда из глубин такого крестоношения и ужаса, - и попросить у него помощи: «Я верю тебе, но не могу поверить в то, что здесь сказано». И помочь придет.

Причча о двух веслах

Рыбак перевозил на лодке одного человека. Пассажир торопил рыбака: - Быстрее, опаздываю на работу!

И тут он увидел, что на одном весле написано «молись», а на другом - «трудись».

- Зачем это? - спросил он.

- Для памяти - ответил рыбак. - Чтобы не забыть, что надо молиться и трудиться.

- Ну, трудиться, понятно, всем надо, а молиться, - человек махнул рукой, - это не обязательно. Никому это не нужно, зачем терять время на

молитву.

- Не нужно?

- переспросил рыбак и выта-

щил из воды весло с надписью «молись», а сам

стал грести од-

ним веслом. Лодка

закружилась на месте.

Вот види-

ши, какой труд

без молитвы. На одном месте

кружимся и никакого движе-

ния вперед. Отсюда понятно:

чтобы успешно плыть по бур-



ному житейскому морю, надо крепко держать в руках два весла: молиться и трудиться.

Исповедую свой огород...

Однажды один старец копал свой огород, чтобы посадить несколько кустов помидоров. К нему пришел посетитель и спросил:

- Что ты делаешь?

- Да вот, исповедую свой

огород, - отозвался старец.

- Неужели огород тоже нуждается в исповеди? - опе-шил посетителя.

- Конечно, нуждается, - ответил ему старец. - Я убедил-ся, что когда поисповедую ого-

род, то есть вычищу землю от камней, сорняков, колючек и

того подобного, то овощи, кото-рые он родит, бывают крепкими, здоровыми, как на подбор!

А если оставить огород без испо-веди, то и вырастут на его гряд-ках какие-то недоразвитые, же-лтенькие и сморщенные поми-дорчики...

"Конец" леса

Прошел по лесу слух, что через месяц - конец леса! Что тут сразу началось! Звери все дела свои побросали, в норках не уби-раются. На охоту не ходят.

Волки, лисы сами голод-ные бродят и детей не кормят.

А зачем - все равно скоро ко-нец леса! Бурроудки и белки тоже по этой причине запасов на зиму не делают.

Но прошел месяц, дру-гой... А лес, как стоял, так и стоит!

Спохватились звери - а уж зима на пороге. Хотели они было виновного найти, да неког-да стало. Надо было хоть как-то успеть подготовиться к зиме. А то ведь точно конец. Если не лесу, так тем, кто в лесу!

Посетите сайт храма святого Архистратига Михаила – Mirnyy.priход.ru
Новости, информация о приходе и духовенстве храма, воскресная школа, сотрудничество с армией, ответы на вопросы. Удобная ссылка для перехода на сайт храма есть на Неофициальном сайте Мирного.

Учредитель:

Местная православная религиозная организация - Православный приход в честь Архистратига Михаила г. Мирный, Плесецкий район, Архангельская область, Архангельская и Холмогорская епархия Русской Православной Церкви

Адрес редакции: 164170, город Мирный, Архангельская область, ул.Пушкина, дом 2, Храм, тел. 5-28-77

Дорога к Храму

Мирный православный

Издания храма св. Архангела Михаила

Главный редактор протоиерей Артемий Эмке
Газета зарегистрирована в Управлении Федераль-ной службы по надзору в сфере связи, информа-ционных технологий и массовых коммуникаций по Архангельской области и Ненецкому автономному округу. Свидетельство о регистрации
ПИ № ТУ 29 – 00276 от 13.05.2011 года

Просим не использовать газету в хозяйственных целях

Номер отпечатан
в ООО «Типография «Премьер». г. Вологда, ул.Козленская, 35-424
Номер подписан в печать 2 августа
2011 года в 16:00. Тираж 2000 экз.
Заказ №402. Цена свободная.

Газета издается при поддержке
редакции газеты
«Мир информации и рекламы»

Макет, верстка и дизайн: Олег Григоренко